食用农产品抽样检验管理规定
（征求意见稿）
依据《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国食品安全法实施条例》《食品安全抽样检验管理办法》《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》有关要求，现就食用农产品抽样检验规定如下：
一、食用农产品抽样检验，主要在集中交易市场、商场、超市、便利店等食用农产品销售场所抽样。
二、市场监管部门可以自行抽样或委托承检机构抽样。委托抽样的，应当不少于2名监管人员现场参与抽样。可采用执法记录仪等音像记录形式对抽样过程进行记录。集中交易市场开办者应当配合抽样。
三、参与现场抽样的监管人员应检查食用农产品销售者是否有进货查验记录等。食用农产品销售者无法提供进货查验记录、合法进货凭证或产品合法来源的，监管人员应依法予以查处。
四、抽样人员应当使用规定的抽样文书，详细记录被抽样食用农产品销售者的名称或者姓名、社会信用代码或者身份证号码、联系电话、住所，食用农产品名称（有俗称的应标明俗称）、产地（或生产者名称和地址）、供货者名称和地址、进货日期、抽样基数、抽样批次等。在集中交易市场抽样的，应当详细记录销售者的摊位号码等信息。
抽样人员（含监管人员）、食用农产品销售者，应当在抽样文书上共同签字或盖章。
承检机构在接收样品时，应当核对样品与抽样文书信息，对信息不规范、不完整的样品可以拒绝接收，并书面说明理由，及时向组织或者实施抽样检验的市场监管部门报告。
五、现场封样时，抽样人员应当采取有效的防拆封措施，以保证样品的真实性，并由抽样人员、食用农产品销售者在样品封条上签字或者盖章确认。
六、食用农产品备份样品，承检机构应当按食用农产品特性以及有关规定采取冷冻或冷藏等方式妥善保存。从食用农产品检验结论作出之日起，合格样品的备份样品继续保存3个月，不合格样品的备份样品继续保存6个月。
对抽取的易腐烂变质蔬菜、水果等食用农产品样品，需进行均质备份样品的，应当主动在抽样现场告知，由被抽样的食用农产品销售者签字或者盖章确认，并采取摄像、拍照等方式对均质备份样品过程留存证据。
七、带包装或附加标签的食用农产品，以外包装标识的生产者、产品名称、生产日期等内容一致的产品为一个抽样批次；简易包装食用农产品和散装食用农产品，以同一产地、生产者或进货商，同一生产日期或进货日期的同一种产品为一个抽样批次。抽样基数以食用农产品销售者提供的进货票据载明的数量为准；进货票据未载明数量或无进货票据的，以现场查明的同一个抽样批次的数量为准。
八、食用农产品销售者收到不合格检验结论后，应当立即对不合格食用农产品依法采取停止销售、召回等措施，及时通知相关生产经营者和消费者，对不合格食用农产品依法采取无害化处理、销毁等措施，及时向市场监管部门报告，并如实记录采取上述措施情况。复检和异议期间，食用农产品销售者不得停止履行上述义务。
食用农产品销售者未履行前款义务的，市场监管部门应当依法责令其履行。
九、对涉嫌违法的食用农产品销售者、集中交易市场开办者，市场监管部门应当依法予以查处，并将其作为重点监管对象加强跟踪抽检。一年内累计三次因销售不合格食用农产品被行政处罚的，依法依规列入严重违法失信名单并予以公示。
十、抽样检验发现的不合格食用农产品涉及种植、养殖环节的，由组织抽检的市场监管部门及时向产地同级农业农村部门通报；涉及进口环节的，由组织抽检的市场监管部门及时向进口地海关部门通报。
十一、组织监督抽检的市场监管部门和被抽样单位所在地市场监管部门，应当依法依规、及时公布食用农产品监督抽检结果、核查处置信息，并根据需要发布消费警示。上述信息涉及市场主体的，应当依法归集至国家企业信用信息公示系统。
十二、各级市场监管部门组织开展食用农产品抽样检验时，应当使用国家食品安全抽样检验信息系统完成抽样检验和核查处置信息报送。
[bookmark: _GoBack]十三、省级市场监管部门应当加强对食用农产品抽样检验的指导，可结合地方实际制定本地区食用农产品抽样检验实施办法。
