[bookmark: bookmark3]附件2：
关于废止《深圳市查处无证无照经营
行为条例》的说明

《深圳市查处无证无照经营行为条例》于2007年5月30日经深圳市第四届人民代表大会第十二次会议通过，自2007年10月1日起施行。该法规在当时条件下为工商部门或其他许可审批部门查处无照经营提供了法律依据，对整顿市场秩序、促进经济健康发展发挥了积极作用。但是，该法规至今已近12年未作修订，而近年来无证无照经营查处工作所面临的形势和执法环境已发生根本性变化。国务院2017年出台的行政法规《无证无照经营查处办法》（原《无照经营查处取缔办法》），立足于近年来“放管服”改革的大背景，适应了深化商事登记制度改革以及营造宽松创业创新环境需求，在监管体制、措施及处罚幅度方面做出了较大变革，比较契合当下的实际情况，能够满足当前和未来一段时间内查处无证无照经营的工作需要。
对比具体规定，《无证无照经营查处办法》（以下简称《办法》）较之《深圳市查处无证无照经营行为条例》（以下简称《条例》），存在以下几方面的优势：
一、在查处范围上，《办法》明确了不纳入无证无照查处范围的经营活动，进一步降低了市场准入门槛，增强了市场自由度和宽容度。体现了既要严格依法查处，也要充分注意到满足群众生产、生活的合理需求，为创业创新营造良好的政策氛围的立法精神。《办法》第三条明确规定，在县级以上地方人民政府指定的场所和时间，销售农副产品、日常生活用品，或者个人利用自己的技能从事依法无须取得许可的便民劳务活动；依照法律、行政法规、国务院决定的规定，从事无须取得许可或者办理注册登记的经营活动不属于无证无照经营。这一区分是《办法》的重要内容和突出亮点，该规定合理放宽了对创新性营业行为及民生性营业行为的法律控制，缩小了无证无照经营行为的界定范围，缩小了查处的范围与空间，体现了政府对基层百姓“谋生性营业”的宽容，为大众创业、万众创新营造更加宽松的制度环境。而《条例》缺少上述相关规定。
[bookmark: _GoBack]二、在查处职责上，《办法》清晰、合理区分了无证经营、无照经营和无证无照经营三种情形，解决了长期困扰基层执法的职责不清的难题。2015年10月13日，国务院发布《关于“先照后证”改革后加强事中事后监管的意见》（国发〔2015〕62号文），要求进一步转变市场监管观念，明确监管职责，创新监管方式，构建权责明确、透明高效的事中事后监管体制，适应深化商事制度改革的需要。《办法》充分落实国发〔2015〕62号文精神，调整了工商部门和许可部门的市场监管职责，构建分工明确、沟通顺畅、齐抓共管的事中事后监管体制。《办法》第五条、第六条、第七条明确规定，无照经营由工商行政管理部门予以查处；无证经营由法律、法规、国务院决定规定的部门予以查处；法律、法规、国务院决定没有规定或者规定不明确的，由省、自治区、直辖市人民政府确定的部门予以查处；既无证也无照从事经营活动的，依照无证经营的规定予以查处。这些规定，进一步明确了各政府部门的职责界限，较好地解决了长期困扰基层监管部门的无证经营、无照经营以及既无证又无照经营查处的职责分工问题，提升了各监管部门的执法效能。而《条例》第四条仅笼统地规定了无证无照经营行为由工商行政管理部门负责查处，相关行政机关在职责范围内予以配合。此职责分工仍存在边界模糊问题，容易导致部门间的推诿扯皮。
三、《办法》充分发挥了地方政府的主导主责作用。查处无证无照经营工作涉及多个社会管理领域、众多行业管理部门，需要政府统一领导，协调指导，齐抓共管。《办法》第四条明确规定，县级以上地方人民政府负责组织、协调本行政区域的无证无照经营查处工作。该规定避免了部门推诿扯皮或单打独斗，使查处无证无照经营工作形成合力，这是《条例》所一直欠缺的。此外，《办法》规定查处部门应当依法履行职责，密切协同配合，利用信息网絡平台加强信息共享，发现不属于本部门查处职责的无证无照经营，及时通报有关部门。
四、《办法》突出放管结合、分类治理。《办法》强调督促、引导，避免简单化执法，同时规定了严而不苛的查处措施。《办法》明确规定，查处部门应当坚持查处与引导相结合、处罚与教育相结合的原则，对具备办理证照的法定条件、经营者有继续经营意愿的，应当督促、引导其依法办理相应证照。《办法》体现了信用监管的理念，规定查处部门将无证无照经营记入信用记录，并依法公示相关信息。在法律责任方面，《办法》规定的处罚条款与其他法律、法规能够很好的衔接。《办法》第十三条规定，从事无照经营的，由工商行政管理部门依照相关法律、行政法规的规定予以处罚；法律、行政法规对无照经营的处罚没有明确规定的，由工商行政管理部门责令停止违法行为，没收违法所得，并处1万元以下的罚款。从事无证经营的，由查处部门依照相关法律、法规的规定予以处罚。而《条例》未涉及行政处罚等法律责任条款的规定。
综上所述，《办法》体现了当下“放管服”改革的最新精神，能够较好地满足当前查处无证无照经营的工作需要，解决了长期困扰基层执法的职责不清的难题。因此，建议废止《条例》，在后续查处无证无照经营行为工作中，直接适用《办法》。

