
《广东省市场监督管理局关于行政处罚自由裁量权的适用规则》《广东省市场监督管理局行政处罚自由裁量权标准》
（征求意见稿）起草说明

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: _GoBack]    根据《广东省行政执法责任制条例》《广东省规范行政处罚自由裁量权规定》的相关要求，结合实际，我局编制了《广东省市场监督管理局行政处罚自由裁量权适用规则》《广东省市场监督管理局行政处罚自由裁量权标准》（以下简称《规则》《标准》），现将有关编制情况说明如下： 
一、编制《规则》《标准》的必要性
编制《规则》《标准》是全面推进依法治国的要求。《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》以及中共中央、国务院印发了《法治政府建设实施纲要（2015－2020年）》明确，要坚持严格规范公正文明执法，完善行政执法程序；要建立健全行政裁量权规则、基准制度，细化、量化行政裁量标准，规范裁量范围、种类、幅度。
编制《规则》《标准》是我省依法治省的需要。《广东省行政执法责任制条例》第十七条规定，行政执法主体应当根据本地区经济社会发展实际，依法细化和量化本单位行政处罚的裁量标准，明确适用条件和决定程序，并向社会公开。《广东省规范行政处罚自由裁量权规定》第十条规定，行政处罚实施机关应当制定本单位的行政处罚自由裁量权适用规则，并向社会公开。
    编制《规则》《标准》是统一规范我省市场监督管理行政处罚自由裁量权的需要。机构改革前，我原省工商局、原省质监局、原省知识产权局、原省食药局、原省发改委的价监局等单位实施的行政处罚自由裁量权标准各有差异。机构改革后，我局需统一我省市场监督管理系统行政处罚标准，即统一行政处罚事项，统一法律依据，统一裁量幅度。因此，我局编制《规则》《标准》，非常必要。
二、制定《规则》《标准》的原则
     （一）合法原则。符合法律、法规、规章规定的行政处罚种类和幅度，依照法定权限，遵守法定程序。
（二）合理原则。符合立法目的，符合地区经济社会发展水平、执法对象情况等相关因素，作出的处理决定必要、恰当。
（三）公平公正原则。行使行政处罚自由裁量权，对于违法事实、性质、情节、社会危害程度等因素相同或相近的同类别违法行为，适用的法律依据以及作出的行政处罚的种类和幅度应基本一致。
　　（四）保障相对人权利的原则。行使行政处罚自由裁量权，应当充分听取相对人的意见，对相对人提出的事实、理由或者证据成立的，应当采纳。
（五）处罚与教育相结合的原则。行使行政处罚自由裁量权，应当坚持处罚与教育相结合，既要纠正违法行为，也要教育公民、法人或者其他组织自觉守法。
（六）公开原则。行政处罚自由裁量的标准和适用条件以及行政处罚决定书应当依法向社会公开。
    三、关于标准的分级及处罚幅度的问题
  　不予处罚，是指对违法行为予以认定，但依法不作出行政处罚。违法行为二年内未被发现的，不再给予行政处罚，法律另有规定的除外。二年期限从违法行为发生之日起计算；违法行为有连续或者继续状态的，从行为终了之日起计算。
　　从轻处罚，是指在依法可以选择的几种处罚种类中，选择较轻或者较少的处罚种类，或者在《规则》第十一条的从轻处罚的幅度内确定罚款数额。
　　减轻处罚，是指在依法可以选择的几种处罚种类中，选择最少的处罚种类，或者在法定罚款最低限值以下确定罚款数额。
一般处罚，是指在依法可以选择的几种处罚种类中，选择较为合理的处罚种类，或者在《规则》第十一条规定的一般处罚的幅度内确定罚款数额。违法行为没有从轻、减轻或者从重处罚情节的，实施一般处罚。违法行为既有从轻处罚情节，又有从重处罚情节的，按照过罚相当的原则，综合考量，确定行政处罚的种类和幅度。
从重处罚，是指在依法可以选择的几种处罚种类中，选择较重或者较多的处罚种类，或者在《规则》第十一条的从重处罚的幅度内确定罚款数额。
     四、其他说明
    因法律法规规章项目修改、废止等情况致使无法适用《标准》所列项目，按照《规则》裁量原则执行。
    特此说明。
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