附件2：

《市场监督管理执法监督规定

（征求意见稿）》起草说明

为适应市场监管体制改革的需要，规范行政执法行为，加强对市场监督管理行政执法行为的监督，保护公民、法人和其他组织的合法权益，市场监管总局起草了《市场监督管理执法监督规定（征求意见稿）》（以下简称征求意见稿），现就有关情况说明如下：

制定的必要性

加强法治建设的需要。《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》《法治政府建设实施纲要（2015-2020年）》《“十三五”市场监管规划》等党中央、国务院文件中均明确提出了加强执法监督的重要任务。

适应机构改革的需要。机构改革前，原工商、质监分别制定了《工商行政管理机关执法监督规定》《质量监督检验检疫行政执法监督与行政执法过错责任追究办法》两部规章。机构改革后，为适应新的执法体制，迫切需要统一规范有关执法监督制度。
解决现实问题的需要。市场监管部门执行法律法规多、涉及面广、社会影响大，市场监管执法中出现风险的可能性大为增加，一旦出现不作为、乱作为等执法不规范行为，就既损害行政相对人的合法权益，又影响市场监管部门的执法权威。为此，市场监管部门必须以刀刃向内的勇气，在执法活动中进行自我约束，加强对行政执法活动的监督。

二、立法思路与起草过程

征求意见稿主要建立在《工商行政管理机关执法监督规定》《质量监督检验检疫行政执法监督与行政执法过错责任追究办法》设计的制度基础上，针对目前市场监管执法实际，对执法监督范围、执法监督方式等进行了梳理，突出了针对性和实用性。
按照立法进度安排，2019年7月，市场监管总局启动征求意见稿的起草工作。经充分研究论证，于8月初形成初稿，经向总局有关司局和各地市场监管部门征求意见并反复讨论，形成了目前的征求意见稿。
主要内容

征求意见稿共二十四条，分别规定了立法目的、概念定义、监督原则、监督范围、监督方式、监督手段、责任形式等，主要内容包括：

（一）明确概念定义，合理界定职责边界。市场监督管理执法监督，主要包括层级监督和同级监督，具体是指上级市场监督管理部门对下级市场监督管理部门，各级市场监督管理部门对本部门所属机构、派出机构和执法人员的行政执法行为进行检查、评议、督促、纠正等活动。关于职责分工，明确各级市场监督管理部门有关机构依照职责实施相关领域的执法监督工作。各级市场监督管理部门法制机构在本级市场监督管理部门的领导下，负责组织、协调、指导和实施执法监督工作。

全面科学确定执法监督范围。征求意见稿将执法监督范围确定为十项，基本涵盖了市场监督管理的各类执法行为，主要包括：一是市场监督管理法律、法规、规章、行政规范性文件的执行情况；二是抽象行政行为，如行政规范性文件的合法性，公平竞争审查情况，行政处罚裁量基准制度的建立和实施情况等；三是具体行政行为，如行政处罚、行政许可、行政强制等具体行政执法行为的合法性和适当性，行政复议、行政诉讼、行政赔偿、行政执法与刑事司法衔接等情况；四是关于行政执法公示情况，行政执法全过程记录情况；五是行政执法中是否存在不作为、滥用职权、玩忽职守、越权执法等行为。
（三）丰富完善执法监督方式。征求意见稿将执法监督方式确定为十项，主要包括：一是行政执法主体资格管理；二是对抽象行政行为的合法性审核、公平竞争审查；三是对具体行政行为如行政处罚的审核、听证、复议等；四是专项监督，如法治建设评价、专项执法检查、案卷评查等。

（四）细致规定执法监督手段。针对监督发现问题的情形，征求意见稿规定了通报、约谈、纠正、制发执法监督通知书或者建议书等方式，切实做到违法必究。

（五）明确执法监督责任形式。对于不执行执法监督通知书和建议书的，分别规定了被监督机构和人员的责任形式，以增强执法监督的严肃性和权威性。
