附件4
《供深食品标识制度》（征求意见稿）
起草说明

为规范供深食品评价标识使用管理，建立有效的供深食品评价标识监督机制，提升供深食品整体品牌形象，根据《中华人民共和国食品安全法》《广东省食品安全条例》《深圳经济特区质量条例》《深圳经济特区食品安全监督条例》《深圳市实施食品安全战略 建立供深食品标准体系 打造市民满意的食品安全城市工作方案（2018-2020年）》（深府〔2018〕41号）等有关规定精神，参照《中华人民共和国认证认可条例》，结合深圳市实际，市市场监督管理局起草了《供深食品标识制度》（以下简称《标识制度》），并广泛征求了各单位的意见，现将有关情况说明如下：
一、制定《标识制度》的必要性
（一）制定《标识制度》的相关背景
2014年1月，深圳市政府首次将打造“深圳标准”写进政府工作报告。2014年底，市人大出台了《关于加强深圳经济特区标准建设若干问题的决定》，将深圳标准列入深圳质量建设重要载体之一，并通过法律形式予以固化。2015年，市委市政府出台了《关于打造深圳标准构建质量发展新优势的指导意见》及其行动计划，确立了“大质量、大标准”体系建设方案，大力推广实施“深圳标准”认证。
为了贯彻落实党的十九大提出的“实施食品安全战略，让人民吃得放心”要求和习近平同志关于食品安全“党政同责”“四个最严”等系列重要批示，深圳市提出“实施食品安全战略 打造市民满意的食品安全城市”。将食品领域纳入“深圳标准认证”范畴。2018年4月27日，市政府常务会审议通过了《深圳市实施食品安全战略，建立供深食品标准体系，打造市民满意的食品安全城市工作方案（2018-2020年）》，并于5月21日分别以市政府和市政府办公厅的名义印发，这标志着深圳市实施食品安全战略工作的正式启动，明确实施供深食品标准体系建设工程，通过标准制定，选择重点品种，遴选试点企业，并加大宣传推广，推动优质优价的市场选择。“供深食品评价与合格评定项目”引入第三方评价与合格评定手段，建立供深食品、供深基地、食品企业信用评价体系等相关评价及合格评定指标，研发新型评价技术，制定实施规则，建立评价及合格评定审核人员队伍，遴选重点示范企业开展食品相关评价及合格评定试点并持续宣传推广，打造一批符合供深标准的“供深食品”评价产品。
为了进一步落实深圳市政府相关指导文件的意见和决定,以“深圳标准”提升“深圳质量”，树立大质量、大标准新发展观，市市场监督管理局牵头开展供深食品评价，建立供深食品评价制度和标识制度。市市场监督管理局已就开展供深食品评价的相关事项多次开展调研和研讨，并批准深圳市标准技术研究院牵头发起成立“深圳市深圳标准促进会”（以下简称“市标促会”），整合产业资源和行业资源，优先开展供深食品标准化工作，推动实施供深食品评价工作；同时，组建深圳市供深食品标准工作委员会（以下简称“委员会”）作为供深食品工作的最高监督机构。
（二）制定《标识制度》的相关依据
建立供深食品标识制度主要依据《深圳市实施食品安全战略，建立供深食品标准体系，打造市民满意的食品安全城市工作方案（2018-2020年）》，制定《标识制度》参照了《中华人民共和国食品安全法》《广东省食品安全条例》《中华人民共和国认证认可条例》《深圳经济特区质量条例》《深圳经济特区食品安全监督条例》《深圳标准标识管理办法》等相关法规和规章规定。
（三）制定《标识制度》的行业监管需求
供深食品标识是申请评价的食品生产经营主体的食品、服务及其管理过程经过供深食品标准评价，食品生产经营主体取得供深食品评价证书后所使用的评价标识，是“供深食品”品牌的体现，也是食品生产经营主体打造品牌推广的重要载体之一。标识的规范使用关系到企业的切身利益和供深食品评价的品牌信誉，因此，为保障供深食品评价活动的规范性，促进供深食品评价行业健康发展，作为主管部门，有必要以规范性文件的形式对供深食品评价的各项规定和要求予以明确。
二、《标识制度》的主要内容
（一）关于《标识制度》的调整范围
《标识制度》第一章规定了适用范围，本制度适用于供深食品评价标识的使用和监督管理活动。
（二）关于标识使用
《标识制度》第二章规定了标识使用的规范要求。供深食品评价标识式样由市标促会统一制定。食品生产经营主体的食品、服务通过供深食品评价的，可以在包装、装潢、说明书、广告宣传以及相关经营活动中使用供深食品评价标识，并可使用追溯码。食品生产经营主体可按标识式样自行制作、印刷供深食品评价标识，但图形必须准确、完整，印刷在物体上，其底色不得影响标识的色样，不得透叠其他色彩和图案。供深食品评价标识的有效期与供深食品评价证书有效期一致。使用供深食品评价标识的食品生产经营主体，应当在供深食品评价证书有效期届满60日前，重新获得评价方能继续使用
（三）关于监督管理
《标识制度》第三章规定了供深食品标识的监督管理。食品生产经营主体未按规定使用供深食品评价标识的，或未经供深食品评价或评价不合格擅自使用供深食品评价标识的，由市标促会责令改正。任何单位和个人对供深食品标识使用中的违法违规行为，有权向相关监管部门投诉或者举报，监管部门应当及时调查处理。
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