附件2
深圳市家禽市场供应模式改革方案
（征求意见稿）起草说明

为进一步提升我市生鲜家禽产品质量安全水平，保障生鲜家禽产品供应，有效防控禽类疫病传播，提升环境卫生状况，保障人民群众生命健康，市市场监管局起草了《深圳市家禽市场供应模式改革方案（征求意见稿）》（以下简称《方案》），现将有关起草情况说明如下：
一、制定《方案》的目的
鉴于目前我市家禽市场供应实际情况，以及现有供应模式存在的问题，为预防禽流感、保障家禽市场供应，综合借鉴香港、欧美等国外先进模式和杭州等国内城市模式，拟改革我市现市场供应模式，将主要由市外采购活禽市内集中屠（代）宰模式改为市外集中屠宰冰鲜配送模式，并分阶段逐步关闭全市现有2家家禽集中屠宰场，取消4家家禽批发市场代宰点，规划整合升级现有家禽批发市场，打造全市统一冰鲜家禽交易平台，大力促进家禽流通企业与超市等零售终端对接，实现“全市严禁活禽宰杀和交易、市外集中屠宰、市内批发零售、全程冷链配送”的目标。
二、制定《方案》的依据
主要依据《中华人民共和国食品安全法》、《广东省家禽经营管理办法》、《深圳经济特区食品安全监督条例》等法律法规。
三、制定《方案》的必要性和可行性
必要性：目前我市家禽供应模式仍然存在一些问题：
一是不利于防控禽流感疫情。由于我市仍然存在集中活禽屠宰场和代宰市场，每天仍有大量活禽进入深圳境内，增加了疫情防控的难度，不利于彻底切断病毒传染链条。二是与城市发展更新不相适应。随着城市建设的突飞猛进和人口规模的持续增加，大部分家禽批发市场周边已高楼林立，家禽批发市场交通拥堵、臭气扰民等问题持续受到市民投诉。三是环保无法满足要求。我市家禽批发市场建设之初配置都不完善。近年来，部分市场虽然在政府引导下进行了升级改造，但仍然存在污水排放设施不达标、环保排放量不足等问题。四是经营模式落后效益低下。我市家禽批发市场内交易模式落后、效益低下，与现代化集约市场模式存在加大差距。因此需要进行家禽供应模式改革来解决以上问题。
可行性：一是冰鲜家禽安全性更有保障。冰鲜家禽经过清洗、冷藏、排酸、消毒、包装等处理，采用0-4℃冷藏保鲜，使家禽内不生成冰块结晶，最长保鲜时间能达到10天。采用此类方法保存，最大限度的保留家禽营养成份微量元素和原有味道，相比热鲜肉更为安全。且经过长期验证，能有效地保证禽肉的新鲜度和口感，与热鲜肉口感并无太大差别。香港、杭州等城市经验表明，经过政府合理引导和宣传教育，市民完全可以接受冰鲜家禽。
二是市场供应有保障。根据调研，从屠宰能力看，目前广东省内家禽集中屠宰厂有8家，主要以供港为主。按照现有情况，目前省内集中屠宰能力能满足深圳每日40万只需求。从冷链配送能力看，如全面实施“市外屠宰、外地冰鲜、全程配送”，各配送企业需在深圳增设冰鲜冷库库容约10万吨，用地需求约2万平方米，且建设周期不超过3个月。有关企业表示有意愿和能力根据市场需求适时新增冷库满足冷链配送需求。可以预计，如采取分步实施方式推进，我市生鲜活禽市场供应可以完全保障，不会出现市场供应短缺现象。三是对价格影响不大。在市外集中屠宰，当地土地、人工等成本均低于我市，因此采取此供应模式对我市家禽价格预计不会来带较大影响。四是现有屠宰市场自身亟待转型。
四、《方案》的起草过程
市食药安办为牵头起草单位，市市场监管局、市商务局参与起草。《方案》于2019年4月4日-4月15日第一次征求市食药安办各相关成员单位意见，并于2019年4月26日召开专题研讨会，进一步听取主要职责部门和相关区（市财政局、市商务局、市市场监管局、南山区、宝安区、龙岗区、光明区）意见，对征集到的意见进行了逐项研究，并做相应的修改，完善工作方案。
五、《方案》主要内容及说明
（一）“分段实施、有序推进、属地落实”，关闭市内现有家禽批发市场（代宰点）和屠宰场。
1. 2019年11月30日前，关闭环保问题突出、居民投诉较大的龙岗红晟家禽批发市场、布吉顺艺家禽批发市场；关闭已确定转变土地用途的光明华侨肉联厂。
2.2020年6月30日前，关闭南山家禽批发市场。
3.结合供深家禽生产加工基地建设进展和市场家禽产品供应情况，2022年6月30日前关闭邢记屠宰厂、松岗家禽批发市场。
（二）建设全市统一的生（冷）鲜家禽产品交易平台和市外供深家禽生产加工基地。
1.发动现有四个批发市场（龙岗红晟家禽批发市场、布吉顺艺家禽批发市场、松岗家禽批发市场、南山家禽批发市场）主动申报，选择条件适合的市场进行升级改造，建设生（冷）鲜家禽产品交易平台；引导家禽产品流通企业和批发商入驻，推动市场商户企业化、品牌化经营，优化家禽供应模式，确保产品质量和市场供应。结合农贸市场升级改造工作，规划建设方便市民、覆盖全市、满足需要的家禽产品集中交易点。
2.鼓励现有家禽批发市场经营企业到市外设立集中屠宰企业，鼓励现有屠宰企业外迁，在我市周边区域（优先选择深汕特别合作区）建设供深家禽产品生产加工基地，其产品供应深圳市场。
3.认定惠州市、河源市、汕尾市、深汕特别合作区等地现有具有一定规模的家禽屠宰企业作为供深家禽生产加工基地。
（三）做好家禽批发市场（代宰点）和屠宰场安置和补偿工作。
南山区、宝安区、龙岗区、光明区按照属地管理原则，组织按期完成本辖区家禽批发市场（代宰点）和屠宰场关闭工作，以及就业群体安置和补偿工作，并给予家禽屠宰场和批发市场转型的政策扶持，确保平稳过渡。
（四）保障过渡期内市场家禽产品供应。
家禽产品是我市食品生产经营单位和居民重要日常消费食品，为保障关闭家禽批发市场（代宰点）和屠宰场之后市场供应，要畅通供应渠道，确保满足市民需求。
（五）加大监管力度，维护市场秩序。
加大打击活禽非法交易和宰杀工作力度。严厉打击活禽非法养殖、交易、宰杀等违法行为，依法加强在家禽采购批发、屠宰加工、肉品批发、零售和集团消费等环节监管，营造良好的市场环境。
（六）加大宣传力度，营造良好工作氛围。
向消费者介绍肉品消费知识，大力宣传生鲜家禽产品特点和禽流感防控知识，引导公众进一步转变活禽消费习惯和消费观念，养成生（冷）鲜家禽产品消费习惯。
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为进一步提升我市生鲜家禽产品质量安全水平，保障生鲜家

禽产品供应，有效防控禽类疫病传播，提升环境卫生状况，保障

人民群众生命健康，市市场监管局起草了

《深圳市家禽市场供应

模式改革方案（征求意见稿

）》（以下简称《方案》），

现将有关起

草情况说明如下：

 

一、制定《方案》的目的

 

鉴于目前我市家禽市场供应实际情况，以及现有供应模式存

在的问题，为预防禽流感、保障家禽市场供应，综合借鉴香港、

欧美等国外先进模式和杭州等国内城市模式，拟改革我市现市场

供应模式，将主要由市外采购活禽市内集中屠（代）宰模式改为

市外集中屠宰冰鲜配送模式，并分阶段逐步关闭全市现有
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家家

禽集中屠宰场，取消
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家家禽批发市场代宰点，规划整合升级现

有家禽批发市场，打造全市统一冰鲜家禽交易平台，大力促进家

禽流通企业与超市等零售终端对接，实现“全市严禁

活禽宰杀和

交易、市外集中屠宰、市内批发零售、全程冷链配送”的目标。

 

二、制定《方案》的依据

 

主要依据《中华人民共和国食品安全法》、《广东省家禽经营
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