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标准草案编制说明

一、任务来源和起草单位
经省质监局批准，湖南省地方标准《茄果类蔬菜烟草花叶病毒病综合防控技术规程》列入2020年度湖南省地方标准制修订项目计划，由湖南省植物保护研究所组织编写与制定。
二、编制背景、目的和意义
烟草花叶病毒（TMV）属帚状病毒科（Virgaviridae）烟草花叶病毒属（Tobamovirus）。病毒粒子为18×300 nm的管状，螺旋对称结构，病毒粒子非常稳定，能保持数十年的侵染性。TMV寄主范围广泛，能侵染30科近300个物种，在世界烟草种植区都有分布，并造成严重危害。通常认为TMV的传播主要通过栽培过程和农事操作过程中的机械损伤造成。TMV能在多种植物上越冬。初侵染源为带病残体和其它寄主植物，另外未充分腐熟的带毒肥料也可引致初侵染。主要通过汁液传播，病健叶轻微摩擦造成微伤口，病毒即可侵入，不卫生栽培是造成流行的重要原因，在病、健株间往来触摸，施用未腐熟有机肥，培带有病毒的土壤都可加重病毒传染。土壤板结，气候干旱，田间线虫为害较重的地块发病重。

TMV侵染的植株，病毒破坏植株的组织结构， 对嫩叶的破坏力度最大，使嫩叶出现叶片侧脉及支脉组织出现半透明的明脉症状；病毒在寄主植株细胞中大量繁殖，病毒RNA会严重影响细胞的正常分裂，导致叶肉细胞畸形裂变出现叶片厚度不均匀起泡等症状，叶片出现斑点，呈现出黄绿相间的不同区域；随着病毒的进一步侵染，逐步导致叶片组织坏死，叶片出现大面积的褐色坏死斑，叶片形状扭曲、皱缩，严重时矮化，甚至死亡。当土壤缺乏氮素时，表现出微弱的黄化外，其它病症表现不明显。病毒粒子结构稳定，侵染时间长，传播扩散快，防治非常困难。目前对我国农业经济作物危害严重。

本规程是对多年来茄果类蔬菜烟草花叶病毒病防控技术的系统总结与规范。随着生物技术的发展，我所已建立了蔬菜病毒病害的早期快速检测诊断体系、蔬菜病毒源种类及流行危害规律、抗病毒病蔬菜种质资源鉴定与筛选、蔬菜病毒病害的生物防治及无害化治理、蔬菜专用高效低毒生物农药的研发与应用、新型高效微生态制剂和蔬菜清洁化生产技术体系等方面进行了研究，形成了相应的技术平台，组建了一支相对稳定的从事蔬菜病毒病防控工作的人才队伍。该规程的应用，对于规范侵染茄果类蔬菜的烟草花叶病毒综合防控技术，减少化学农药的使用，促进茄果类蔬菜绿色生产、稳产及增产具有重要意义。

三、标准制定的过程
1、标准起草的过程

2018年1月成立标准编制组，由来自湖南省植物保护研究所的专家和技术人员共同组成。
2018年2月-2019年12月，分别在长沙市长沙县黄花镇石塘铺村和湖南省常德市汉寿县辰阳产业园进行了茄果类蔬菜烟草花叶病毒病综合防控大田试验，通过结合茄果类蔬菜烟草花叶病毒病的发生危害规律及防治成果进行系统总结，初步形成了适合湖南省地区茄果类蔬菜防控烟草花叶病毒病综合防控技术规程，构建了标准草案的框架。
2020年3月-4月，收集资料、整理分析数据、标准编制组完成该规程初稿。

2020年5月，规程意见征求稿送至湖南省农业厅植保站与农产品质量安全监督处及湖南省地方科研院所和湖南农业大学等单位有关专家，专家们经过认真审阅，有针对性的提出了建议。我们根据专家建议认真修改，形成标准讨论初稿；再通过征求植保技术部门、植物保护专家、基层农业局的专家和种植者的意见，完成标准征求意见稿。
2020年6月，我们根据建议进行修改，形成标准讨论稿，准备召开评审会议。
四、编制原则和依据
在标准制订过程中严格贯彻国家有关法律和法规，严格执行强制性国家标准和行业标准。
标准主要技术指标来源于生产实践，并经提炼论证，具有科学性、实用性和指导性。在制定过程中，广泛汲取了本所长期从事病毒病防控研究的专家、辣椒、番茄育种专家、蔬菜种子公司营销部门和种植者的经验，进行了认真总结和分析。在标准的编写过程中力求做到：技术内容科学合理、叙述正确无误，文字表达准确易懂，具有很强的指导性和可操作性。标准的构成严谨合理，内容编排、层次划分等符合逻辑与规定。
五、标准的主要技术内容说明
5.1  标准制定依据
按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定编写本标准内容。

依据国家重点研发计划以来湖南省植物保护研究所开展的课题研究结果，作为形成技术规程的主要依据。同时充分考虑到了湖南地区茄果类蔬菜病毒病综合防控寄主操作的实际情况与发展水平，规程具有可操作性。
5.2范围

本标准适用茄果类蔬菜烟草花叶病毒病综合防控技术操作规程。
5.3术语和定义
为便于本标准的编制和使用，对适用于本标准的专有术语进行了定义，如综合防控技术、茄果类蔬菜烟草花叶病毒病等。

5.4病害诊断
植物病毒病在田间的发生为害复杂，且同一种病毒病在不同寄主植株上表现出来的病症有所不同，很难用肉眼来进行区分，所以通过对烟草花叶病毒病的诊断，进行相应的防治方法和手段，是防治该病毒病的关键。本标准根据植物保护研究所多年来对蔬菜病毒病防治的研究成果，本规程对烟草花叶病毒病的分子检测技术作了规范。
5.5防治原则
根据茄果类蔬菜病毒病的发生规律及危害特点，本着“预防为主，综合防治”的指导思想，从农田生态系统整体出发，保护生物多样性，控制生产环境，减少病毒来源，具体以农业防治、物理防治、生物防治和高效低毒小分子化学农药防治，选用抗病品种、种子脱毒、培育无毒种苗、清洁田园、减少田间寄主的存在等措施，降低病毒病害暴发几率。

六、附录

本标准引用的附录为资料性和规范性附录。

（1）本标准附录A对辣椒、番茄作物烟草花叶病毒典型症状进行了描述。
（2）本标准附录B对烟草花叶病毒田间分子生物学诊断进行了描述。

（3）本标准附录C对烟草花叶病毒病防治用药作了规定，为该病毒病的综合防控提供参考。

七、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系

本标准的制订过程中，严格贯彻国家有关的法律法规，严格执行强制性国家标准和行业标准，同本体系标准及多种相关基础衔接，遵循了政策性和协调统一性的原则。
八、规范性引用文件

GB 4285     农药安全使用标准

GB 8321     农药合理使用准则

GB 16715.3  瓜菜作物种子  茄果类

九、标准在编写过程中意见分歧情况

本标准在编写过程中没有重大意见分歧。
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