　《上海市食品摊贩经营管理办法》
（草案）
　　
[bookmark: _GoBack]第一条(目的与依据)
　　为了规范本市食品摊贩经营行为，保证食品安全，保障公众身体健康和生命安全，根据《中华人民共和国食品安全法》《上海市食品安全条例》等有关规定，制定本办法。
　　第二条(适用范围)
　　本市行政区域内从事食品摊贩经营行为，以及对食品摊贩实施综合规划、信息登记、公示和食品经营监督管理活动，适用本办法。
　　第三条(区人民政府职责)
　　区人民政府应当按照“方便群众、合理布局”的原则和“总量控制、疏堵结合、稳步推进、属地管理、有序监管”的要求，明确所在地相应的食品摊贩固定经营场所，并可采取措施，鼓励食品摊贩集中配送、规范经营，引导食品摊贩进入集中交易市场、店铺等固定场所经营。
根据区域的实际情况，区人民政府可以会同有关乡、镇人民政府和街道办事处依法划定临时区域(点)和固定时段供食品摊贩经营，并向社会公布。划定的临时区域(点)为便民临时性公益场地，不得扰民及影响安全、交通、市容环境等。
　　第四条(部门职责)
　　市场监督管理部门负责对划定临时区域(点)和固定时段内的食品摊贩的经营活动实施指导和监督管理。
　　城管执法部门以及乡、镇人民政府负责对划定区域(点)和固定时段以外，占用道路及其他公共场所设摊经营食品；对经营区域(点)的餐厨废弃油脂和餐厨垃圾收运、处置以及影响市容环境卫生的行为依法查处。
绿化市容行政管理部门负责对食品摊贩临时经营区域(点)的餐厨废弃油脂和餐厨垃圾收运、处置以及市容环境卫生、生活垃圾实施监督管理。
　　其他有关部门应当在各自的职责范围内，配合做好食品摊贩的监督管理工作。
　　第五条(乡、镇人民政府、街道办事处职责)
　　乡、镇人民政府和街道办事处负责本辖区食品摊贩的信息登记和管理、公示卡的发放工作，将食品摊贩的登记信息通报所在地的区市场监管、城管执法、绿化市容行政管理等部门。
　　乡、镇人民政府和街道办事处应当组织、协调辖区内相关部门具体实施对食品摊贩经营的联合执法和从业人员的免费教育培训。同时加强食品摊贩临时区域(点)的巡查管理，充分发挥社会监督作用。
　　乡、镇人民政府和街道办事处应在划定的食品摊贩经营场所设置标志牌，明确食品摊贩规范经营的管理制度，加强对经营品种和经营方式的管理，满足市民要求，接受社会监督。
　　乡、镇人民政府和街道办事处应当为划定的食品摊贩临时区域(点)提供与经营业态相适应的必要基础设施和配套设施。
　　第六条(食品摊贩管理的社会参与和行业自律)
　　鼓励信用记录良好的食品经营企业或社会专业机构积极参与食品摊贩的管理，为集中交易的食品摊贩经营场所提供食品安全保障服务。
　　鼓励食品行业协会加强食品摊贩行业自律，引导食品摊贩依法经营。
　　第七条(食品摊贩的责任)
　　食品摊贩应当依照食品安全法律、法规、规章和食品安全标准，从事食品经营活动，对社会和公众负责，保证食品安全和市容环境整洁，承担社会责任，接受社会监督。
　　食品摊贩应当在区人民政府划定的临时区域(点)和固定时段，按照登记的食品经营范围，从事食品经营活动。
　　第八条(信息登记)
　　食品摊贩在从事食品经营活动前，应当向经营所在地的乡、镇人民政府或者街道办事处社区事务受理服务中心提供下列信息和材料，作出食品安全责任承诺，并取得《食品摊贩临时经营公示卡》：
　　(一)食品摊贩经营信息登记表;
　　(二)户籍或本市居住证明、摊主身份证件以及食品从业人员健康证明;
　　(三)在划定的临时区域(点)、规定的时段，从事经登记的食品经营活动的书面承诺。
　　乡、镇人民政府或者街道办事处应当根据划定的临时区域(点)的摊位实际可容纳数，按照“公平、公正、公开”的原则和先后顺序，对食品摊贩提交的登记信息予以受理登记，并在指定的机构查实登记信息后，发放《食品摊贩临时经营公示卡》。
　　第九条(信息变更)
　　食品摊贩如需变更登记信息及《食品摊贩临时经营公示卡》记载信息的，应当到经营场所所在地的乡、镇人民政府或者街道办事处社区事务受理服务中心，办理登记变更手续。
　　前款所称的信息，包括食品摊贩信息登记申请人的住址、联系电话、经营范围、经营品种、食品从业人员信息。
　　第十条(公示卡保管)
　　食品摊贩不得转让、涂改、出租、出借《食品摊贩临时经营公示卡》。
　　第十一条(食品摊贩的经营条件和要求)
　　食品摊贩从事食品经营，应当符合《上海市食品安全条例》第六十三条、第六十四条、第六十五条的规定和下列经营要求：
　　(一)按照登记表所登记的事项从事经营活动;
　　(二)悬挂《食品摊贩临时经营公示卡》和食品从业人员健康证明;
　　(三)提供符合食品安全标准和要求的餐具、饮具,不得主动提供一次性餐具；
　　(四)参加政府有关部门组织的食品安全培训;
　　(五)现场需进行食品或工具、容器清洗的，应设置具有给排水条件的清洁设施或设备，污水排放应不影响周边环境;
　　(六)餐厨废弃物和餐厨废弃油脂应存放在专用加盖或者密闭容器中，不得污染周边环境；
（七）符合《上海市生活垃圾管理条例》对生活垃圾管理的相关规定。
　　第十二条(禁止性规定)
食品摊贩从事食品生产经营活动，应当符合《食品安全法》和《上海市食品安全条例》规定的与其生产经营规模、条件相适应的食品安全要求，保证所生产经营的食品卫生、无毒、无害。同时，禁止经营下列食品：
　　(一)经营违反法律、法规、规章规定的食品的行为；
(二) 经营生食水产品、生鱼片、凉拌菜、色拉等生食类食品和不经加热处理的改刀熟食，以及现榨饮料、现制乳制品和裱花蛋糕。　　
第十三条(食品摊贩违法行为的查处)
　　乡、镇人民政府和街道办事处协调辖区内相关部门发现辖区内的食品摊贩存在违法行为的，应及时制止，并通报相关行政部门依法进行查处。
　　区市场监管、城管执法等部门及乡、镇人民政府对食品摊贩违反《中华人民共和国食品安全法》《上海市食品安全条例》《上海市市容环境卫生管理条例》《上海市生活垃圾管理条例》等有关规定，应当依法及时查处并抄告乡、镇人民政府或者街道办事处;对不属于本部门管辖的，应当及时通报具有管辖权的行政部门;涉嫌构成犯罪的，应当及时移送公安部门立案查处。
　　第十四条(食品摊贩的综合整治)
　　区有关行政部门应当依法加强对违反本办法规定，在非临时区域(点)和固定时段从事食品摊贩活动行为的查处，严厉打击违法食品摊贩经营行为。
　　对于食品摊贩存在以欺骗、贿赂等不正当手段取得《食品摊贩临时经营公示卡》，转让、涂改、出借、出租《食品摊贩临时经营公示卡》，3个月内受到两次以上行政处罚，或者造成食品安全事故或重大社会影响等情形的，相关部门应当依法予以查处，并由乡、镇人民政府或者街道办事处社区事务受理服务中心收回《食品摊贩临时经营公示卡》。
　　第十五条(制定实施意见)
　　乡、镇人民政府和街道办事处可以结合本辖区的实际情况，根据本办法的规定制定实施意见。
　　第十六条(施行日期)
　　本办法自2020年月日起施行，有效期至2025年月日。
　　

附件：
　　1、食品安全责任承诺书
　　2、上海市食品摊贩食品经营信息登记表
　　3、上海市食品摊贩临时经营公示卡
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