湖南省《地理标志产品 会同魔芋》
编 制 说 明

一、任务来源
根据湖南省质量技术监督局文件“《湖南省市场监督管理局关于下达2019年地方标准制修订项目增补计划的通知》，拟在2020年完成《地理标志产品 会同魔芋》地方标准的制定工作。该标准制定由湖南农业大学牵头，会同县市场监督管理局、湖南博嘉魔力农业科技股份有限公司等单位主要起草，由湖南省市场监督管理局归口。
二、标准制定目的与意义

1、标准制定是魔芋产业化发展的需要

与陕西和湖北等省的魔芋产业相比，湖南的魔芋产业规模偏小，还处于起步阶段。但魔芋产业是一项新型的健康产业，前景十分广阔，湖南省委书记杜家豪同志在视察会同博嘉魔力农业科技有限公司时指出“小魔芋，大产业”，对会同的魔芋产业给予充分的肯定与支持。产业化的发展壮大离不开标准的制定与指导。会同的魔芋产业已初具规模，产业化道路还很长，任务很尊重，工作千头万绪，但是魔芋产业相关的系列标准的制定是最重要最紧迫的工作之一。

2、标准的制定有利于促进加工技术进步

会同魔芋产品标准的制定有助于制定生产加工标准，对生产加工标准的制定具有指导作用，通过大力推广标准化加工技术，提高各企业加工技术水平，并淘汰陈旧、落后的设备与技术，提高会同魔芋的加工技术水平。
3、地方标准能提升保护产品的质量
事物的发展都是源于现有的基础，所以稳定可靠的基础是事物发展进步的根本保障。由于地方标准对魔芋产品的生产加工销售的技术与质量指标有明确的规范与约束，相关的技术与质量指标在较长时期内维持稳定不变，为魔芋产业的发展营造了一个良性的产业基础，相关企业在此基础上就明确了本企业产品的技术和质量要求，为提高本企业产品质量提供了清晰的思路，因此制定地理标志产品“会同魔芋”的地方标准对于提升保护产品的质量具有十分重要的作用。
三、编制原则

1、科学性原则

本标准的制定需要从魔芋产业发展内在规律出发，充分遵照国内相关法律法规，外省的魔芋地方标准，发展规划文件，标准主要内容和各项指标做到科学合理。

2、指导性原则

本标准的制定必须适应湖南省魔芋产业的发展要求，体现全省魔芋加工的实际情况，为规范魔芋产品的质量提供指导作用。

3、协调一致原则

本标准为“会同魔芋”系列标准的产品质量标准，标准内容与关键指标要与加工、贮运等标准协调一致，确保各标准之间的统一性和协调性。

4、可操作性原则

本标准确定的关键指标应符合湖南省魔芋产业的实际发展情况，不宜过高也不宜过低，在做到适度的前瞻性的基础上，体现可操作性原则。

四、标准编制过程

在编制本标准的过程中，标准的起草规则遵循GB1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和编写规则》的有关要求。为保证该标准编制工作顺利进行，项目组在系统深入的试验研究并取得相应研究成果的基础上，开展了内部讨论、专家咨询，经反复修改形成了本标准征求意见稿。标准编制工作三个阶段，分别为：前期准备阶段、编写征求意见稿阶段和征求意见编制送审稿阶段。
1、前期准备阶段

2017年3月会同县政府决定申请会同魔芋地理标志产品保护，以会同县市场监管局为主申报，湖南农业大学参与申报，专门成立了副县长宋友林同志为组长的申报工作小组，本标准项目负责人在工作小组中负责申报文本技术和质量指标的调查与研究。从当年3月到12月会同魔芋地理标志产品保护申请期间，在省内外分析测试机构的帮助下，对魔芋产品的理化成分进行了反复测试分析，明确并完善了魔芋产品的质量指标体系，为会同魔芋地理标志产品保护申请文本的撰写与成功答辩打下了扎实的基础，也为后续的地方标准研究与制定完成了必要的技术准备。
2017年12月会同魔芋地理标志产品保护申请通过国家质监局审查后，会同县政府指示县市场监管局制定《地理标志产品 会同魔芋》地方标准。2019年会同县市场监管局向湖南省市场监管局申请制定《地理标志产品 会同魔芋》地方标准项目，2019年8月26日省市场监管局批准标准立项。

2、编写征求意见稿
2019年12月会同县市场监管局与湖南农业大学签订合同，委托后者负责《地理标志产品 会同魔芋》地方标准的撰写与制定。以湖南农业大学为主要标准起草单位，会同县市场监管局和湖南博嘉魔力农业科技有限公司为参与起草单位，三方通过内部讨论，结合多年来会同魔芋的研究成果，会同县的经济社会生产力发展水平和本地企业的实际科技水平，以国家质量监督检验检疫总局2018年31号文件为基础，参考了魔芋的国家标准，以及相关的魔芋地方标准，广泛咨询听取专家意见，最后形成了《地理标志产品 会同魔芋》地方标准的征求意见稿。
3、征求意见编制标准送审稿
下一步将根据征求的意见，对意见进行分析处理，对征求意见稿进一步修改完善形成送审稿和报批稿，完成相关的标准编制工作。

五、制定标准的依据

按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分: 标准化文件的结构和起草规则》、国家质量监督检验检疫行政部门颁布的《地理标志产品保护规定》、GB/T 17924《地理标志产品标准通用要求》和GB/T20001.10-2014《标准编写规则第10部分：产品标准》的规定起草标准。
六、标准的主要技术内容说明

《地理标志产品 会同魔芋》是在对魔芋企业标准化成果综合分析的基础上，融合了企业对魔芋加工技术和产品品质的要求，以符合国家发展规划及会同县乃至我省魔芋产业开发统一要求出发，从生产加工条件、产品加工技术要求、产品质量分级、质量管理、产品标志、标签、包装、运输和贮存等方面构建标准内容。

《地理标志产品 会同魔芋》主要内容如下：

1 范围

2 规范性引用文件

3术语与定义

提出适用于本标准的会同魔芋、鲜魔芋、魔芋干制品等3条术语。
4 质量技术要求

提出了鲜魔芋和魔芋干制品等2个魔芋产品在感官、理化和环境安全方面的技术与质量要求。
5 检验方法

提出了鲜魔芋和魔芋干制品等2个魔芋产品在感官、理化和环境安全方面的技术与质量指标的检验与测试方法。

6 检验规则

提出了鲜魔芋和魔芋干制品等2个魔芋产品检验时组批的要求，所采用的抽样方法，检验类别及项目，以及判定规则。

7 标签标志、包装、贮存与运输
规定了鲜魔芋和魔芋干制品等2个魔芋产品在标签标志、包装、贮存与运输方面的一般性要求。

七、关键问题的说明

1、与相关标准和文件的关系说明

 在《地理标志产品 会同魔芋》的编制过程中，标准的质量技术要求按照国家质量监督检验检疫总局2018年31号文件规定的相关内容制定，检验方法按照GB/T 18104-2000 《魔芋精粉》和GB 5009.3-2016《食品安全国家标准 食品中水分的测定》的相关规定制定，标签、标志按照GB 7718 《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》的规定制定，其它要素的制定参考了相关的国家标准和地方标准，而标准文件的结构和格式按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分: 标准化文件的结构和起草规则》的规定执行。
2、相关数据的主要来源及说明

（1）在标准“5 质量技术要求”中，所有数据是根据生产过程中获得的实际经验提出的量化指标，并且在国家质量监督检验检疫总局2018年31号文件中进行了明确规定。

（2）在标准“7.2.1鲜魔芋”中，“抽样基数不少于200㎏，净含量500g，抽取4份，将抽取的样品分成2份，1份检验，1份备查” 是按照抽样的有关要求提出量化指标的。
（3）在标准“7.2.2 魔芋干制品”中，“每个小时在出料口取样一次2㎏，混合后称取10㎏。将抽取的样品分成2份，1份检验，1份备查” 是按照魔芋干制品实际销售的有关要求提出量化指标的。
八、效益分析
通过实施本标准可以产生较好的经济效益、社会效益和生态效益。

1、有助于提高魔芋企业的经济效益。本标准规定了会同魔芋的产品质量要求，可促进魔芋加工工艺流程的创新和技术的升级换代，从而提高魔芋产品的加工质量，增加生产企业收益。

2、本标准可以产生较大的社会效益。本标准的实施可以大幅度提高企业劳动生产率，促进现代农产品加工向专业化、标准化和集约化方向发展；本标准实施后，魔芋产品在加工过程中禁止使用焦亚硫酸钠等亚硫酸盐抑制酶促褐变，魔芋产品特别是魔芋初加工制品的含硫量显著降低，对于魔芋加工环境的保护，确保加工员工和消费者的身体健康都具有巨大的意义；本标准的实施将促进会同魔芋产业的发展，增加就业，精准扶贫，也有利会同县乡村振兴。
3、本标准还会产生明显的生态效益。魔芋适合林下种植，会同的林下地形地貌特征尤其适合栽培魔芋。随着魔芋产业的发展，会同荒废的林地可以用来种植魔芋，进一步优化了生态环境，生态效益明显。
