
附件2

《关于加强“上海品牌”认证工作的指导意见
（征求意见稿）》的说明
根据《中华人民共和国认证认可条例》《中共中央国务院关于开展质量提升行动的指导意见》、中共上海市委、上海市人民政府关于《开展质量提升行动的实施方案》《关于全力打响上海“四大品牌”率先推动高质量发展的若干意见》等规定，结合“上海品牌”认证工作实际，市市场监管局编制了《关于加强“上海品牌”认证工作的指导意见》（以下简称《指导意见》）。现就有关情况说明如下：

一、编制背景及必要性
2015年起，按照中央关于加强质量提升、促进品牌建设的重要部署，本市市场监管部门结合上海实际和经济社会发展的新需求，探索创设了“上海品质”自愿性认证制度。经2015年的研究探索、2016及2017年的试点推进，至2018年5月市委市政府正式将“上海品质”认证更名为“上海品牌”认证，作为推动“四大品牌”培育、评价和发展的重要抓手，保障全力打响上海“四大品牌”。
经过四年多的探索实践，“上海品牌”认证建立了相应的制度体系、标准体系，以及认证规则体系，先后印发《上海市“上海品牌”认证管理办法（试行）》《上海市“上品”标志管理办法》等规范文件以及系列工作制度，发布地方标准《上海品牌评价通用要求》及系列“上海品牌”认证团体标准，以及一系列产品和服务认证规则和实施细则，用以统一“上海品牌”认证依据。截至2020年6月9日，全市共有79家单位获得了83张“上海品牌”认证证书，其中，“上海服务”证书29张、“上海制造”47张、“上海购物”5张、“上海文化”2张，实现了“四大品牌”全覆盖，推动了相关领域质量水平的整体提升，品牌意识的进一步增强。但实践也反映了“上海品牌”认证应进一步找准定位和发展方向，推动形成各方协同推进品牌培育、建设与推广的工作格局，提升认证结果采信程度，加大“上海品牌”认证标识使用力度，强化“上海品牌”认证基础支撑等问题，亟需从政策层面加强引导和推动。

二、编制依据
《指导意见》依据以下文件编制：
1.《中华人民共和国认证认可条例》

2.《中共中央国务院关于开展质量提升行动的指导意见》、

3.市委市政府关于《开展质量提升行动的实施方案》

4.市委市政府《关于全力打响上海“四大品牌”率先推动高质量发展的若干意见》
三、主要内容
《指导意见》共有六个部分，主要包括：“上海品牌”认证的定位、原则和目标，完善“上海品牌”认证工作机制，健全“上海品牌”认证制度体系，规范“上海品牌”认证活动，强化“上海品牌”认证监管，加强“上海品牌”认证基础支撑，共明确了二十一项工作任务。
第一部分，主要明确了“上海品牌”认证的定位、基本原则和工作目标。
第二部分，主要明确了“上海品牌”认证的职责分工、认证环节和认证模式。
第三部分，主要明确了“上海品牌”认证的制度体系构成，包括了规则制度、指导性目录、标准体系、以及认证规则。
第四部分，主要明确了“上海品牌”认证实施流程、证书和标志的使用、获证后的监督审核及其处置、以及进行监督备案的要求。
第五部分，主要明确了实施“上海品牌”认证监管的工作机制、监管方式、以及监管查处。

第六部分，主要从政策扶持、结果采信、认证联盟组织建设、信息化支撑、宣传引导等角度，明确加强“上海品牌”认证基础支撑的内容和要求。
四、需要说明的情况
本《指导意见》旨在进一步推动“上海品牌”认证的规范、有效实施，健全“上海品牌”认证制度体系，提升“上海品牌”认证产品和服务的美誉度、信任度和影响力，为打响上海“四大品牌”发挥认证传递信任、服务发展的技术支撑作用，欢迎各界积极提出建设性意见和建议。

